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-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

 ۱کد

اد دار است و با بهای این گیاهان بالکنند و از تنوع بسیاری برخوردارند. میوهها به پراکندگی و انتشار گیاهان کمک میمیوه. ۱

شود.منتشر می

الف. کاج 

ب. نارون

گنجشکج. زبان

د. فندق

هـ. جو دوسر

ها یا ها نسبت به سلولعملکرد اختصاصی و متفاوت آنسببها های برخی سلولدیوارههٔ طرفغیریکنواخت یا یکشدن ضخیم. ۲

شود. طور غیریکنواخت ضخیم میهای ....... بهسلولهٔ شود. دیوار های مجاور میبافت

الف. نگهبان روزنه

محیطیههٔ ب. دایر 

مکانیکی بساک پرچمهٔ ج. لای

های پیشرفتهخارجی هاگدان سرخسهٔ د. لای

بذر لوبیاهٔ هـ. پوست

بخش خوراکی اصلی گیاه ...........، ........... است.. ۳

ایالف. پیاز، برگ ذخیره

فرنگی، نهنجب. توت

هفندقهٔ ج. گردو، میو 

گوشتیهٔ د. توت سفید، میو 

دانههٔ هـ. نارگیل، پوست

و های درستشوند. گزارهای تقسیم میای و دولپهلپههای دانه به دو گروه تکتعداد لپههٔ پایدار (نهاندانکان) بر گیاهان گل. ۴

ای مشخص کنید.لپهگیاهان تکهٔ نادرست را در بار 

نیاست.الف. گروهی تک

است.۲چرخه معمولاً مضربی از گل در هر های ب. تعداد قطعه

اند.فراوانها های ابتدایی آنهای آبزی در گروهج. گونه

شیاری است.ها معمولاً از نوع سهآنهٔ گردهٔ د. دان

ای تعداد بیشتری گونه دارند. هـ. نسبت به گیاهان دولپه

اند.ها درست و کدام نادرسترویش دانههٔ ها دربار تعیین کنید کدام گزاره. ۵

شود.ها از یک نقطه شکافته میدانههٔ همهٔ پوست،الف. در ابتدای رویش

شود. ها میب. اکسین وجیبرلین سبب تسهیل رویش دانه

شود.رویان از زیر لپه(ها) خارج میهٔ ها ریشه و ساقدانههٔ ج. در هم

دهد.ای در سطح خاک قلاب تشکیل میگیاهان دولپههٔ جوانِ همهٔ د. ساق

نخود در زیر لپه اندک است. هٔ چهـ. رشد ساقه
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 ۱کد

ها مؤثر است. کردن خفتگی جوانه. .......... در برطرف۶

الف. سرما

ب. خشکی

ج. گرما

د. اکسین

هـ. اتیلن

پروكامبیوم ... . ۷

شود.های غیرمریستمی هم ایجاد میالف. از بافت

های آوندی است.ب. منشأ بافت

های دوكی و شعاعی تشكیل شده است.ج. از سلول

شود.دانگان تشكیل مینهانهٔ د. در هم

های مریستمی نخستین است.هـ. از بافت

در شكل مقابل :. ۸

شود و تشكیل می۵هٔ ۶هٔ 

بخش فعال در انتقال مواد است.

مثالی از پرتوانی سلول های گیاهی است.۴هٔ 

در برابر تخریب زیاد است، زیرا تركیباتی ۵ج. مقاومت بخش 

یابند.مانند صمغ، رزین و تانن درآن تجمع می

هاست و ممكن ۲هٔ 

ای پیوسته نباشد.است لایه

های مسندر مجموع پوست درخت را در ساقه۲و ۱هٔ هـ. بخش

دهند. تشكیل می

دارند. پرندهٔ ماده پس اند و خالها دارای رنگ روشنهای آنسازند، تخمبرخی پرندگان کناردریازی معمولاً دور از ساحل لانه می. ۹

کند. چرا؟ها را از لانه دور میهای تخمها، پوستهدار از درون این تخمهای خالاز بیرون آمدن جوجه

های در حال رشد فراهم شود.فضای کافی برای جوجهنیز و 

ها تغذیه نکنند.ها از پوستهب. جوجه

ها را زخمی نکند.ها جوجههای تیز پوستهج. لبه

د.نها را نبینکه مادر در لانه نیست، پوستههای دیگر، وقتید. پرنده

ا شود. ههای انگل در زیر پوستهها و شپشکهـ. مانع از مخفی شدن کنه
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 ۱کد

و ها درستهای متفاوت آن، کدام گزارهدهد. تعیین کنید در رابطه با بخشهٔ این شکل سه منطق. ۱۰

اند.کدام نادرست

شوند.کندی تقسیم میبهوجود دارد که Cهٔ منطقدر ی یهاالف. سلول

شوند.یافت میAهٔ ب. تارهای کشنده در منطق

یابد.ها در جهت محور رشد ریشه افزایش میآنهٔ وجود دارد که انداز Bهٔ هایی در منطقسلولج. 

دارند.شوند و لانیافت میAهٔ د. آوندهای چوبی در منطق

صورت کامبیوم است. بهBهٔ هـ. مریستم آوندساز در منطق

شود.تثبیت می......... در 2COند، سازگار با نواحی خشک که فتوسنتز گیاهان گوشتی در . ۱۱

ب.الف.

ج.

د.

هـ.

های گرمسیری تنوع پرندگان در واحد سطح، حتی در مواردی روی یک درخت زیاد است. این پرندگان آوا، رقص و در جنگل. ۱۲

ای مؤثر است. گذارند. کدام عامل(ها) در حفظ این تنوع گونهطرح بدنی خاص خود را دارند و در موسم جفت

غذایی و فضای زیستیای برای منابع گونهالف. رقابت بین

ها برای کاهش رقابتها به ریززیستگاهب. تقسیم زیستگاه

های متنوع فرد نر توسط فرد مادهج. تکامل سیستم دیداری در تشخیص سیگنال

های مختلفزمان تولیدمثل در گونهد. ایجاد فاصله بین 

ای شکار (حشرات) در فصل تولیدمثلههـ. فراوانی گونه
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 ۱کد

شناسایی های اکولوژیک و مولکولی قابل)، با روشSibling Speciesهایی که ریخت مشابه دارند (بسیاری از گونهامروزه . ۱۳

درست و کدام نادرست است. هاتعیین کنید در این رابطه کدام گزارههستند.

های اخیرند.زاییالف. محصول گونه

اند.برای تغییرات ریختی نداشتهها اندک است، چون وقت کافی های ریختی آنب. تفاوت

های بسیار متفاوت هستند.ج. دارای فرمون

کنند، متفاوت است. های مختلف را اشغال میهایی که کنامد. صفات اکولوژیک و رفتاری گونه

کنند. های مشابه زندگی میها در اکوسیستمهـ. بیشتر این گونه

-پورت هیپوتالاموس«شوند، از طریق سیستم رگی به نام از هیپوتالاموس ترشح میهای آزادکننده و مهارکننده که هورمون. ۱۴

هٔ وسیلهای این سیستم در مقایسه با انتقال بههای زیر از مزیتشوند. کدام یک از گزارهبه هیپوفیز قدامی منتقل می» هیپوفیز

سیستم گردش خون عمومی است؟

ردش خون عمومیتر در مقایسه با سیستم گالف) انتقال سریع

ب) عدم نیاز به مصرف انرژی برای انتقال به خون

های ناقل در خونپروتئینهٔ وسیلگیری از انتقال بهج) بهره

د) عدم تحریک سیستم ایمنی

ه) جلوگیری از رقیق شدن ضمن انتقال

فردی دهد. این محور درشوند، نشان میمیمحور الکتریکی قلب جهتی را که بیشتر تحریکات الکتریکی در راستای آن منتشر . ۱۵

کنند. نکته گیرد. معمولاً برای تعیین این محور از دو اشتقاق استفاده میدرجه قرار می٦٠با فیزیولوژی نرمال، در حدود مثبت 

ر کدام یک از توان بسیاری از اختلالات و تغییراتِ قلب را بررسی کرد. دحائز اهمیت این است که با توجه به محور قلب می

کند.حالات زیر محور قلب به سمت راست گرایش پیدا می

.است35.5او )BMI(ب)پسری که شاخص توده بدنی

ج) فردی در حال انجام تست اسپیرومتری که در پایانی دم عمیق است.

شناسی کنار تخته ایستاده است.گویی به سئوال زیستآموزی که برای پاسخدانشد) 

تولد خود است.جشن پژوهی که در حال فوت کردن شمع ه) دانش
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 ۱کد

گوارشی یا بخشی از دستگاه گوارشی چند جانور نشان داده شده است. تعیین کنید کدام درست و کدام هٔ در این جدول لول. ۱۶

اند. گذاری شدهنادرست نام

گوسفندج.کبوترب.. ملخالف

عروس دریاییهـ.د. سوسک
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 ۱کد

درست و نادرست را )های(دهد. شکلمینشانی بندپا دار را در جانور دفع مواد نیتروژنبخشی از دستگاه ها این شکل. ۱۷

مشخص کنید.
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 ۱کد

) Disturbance(سوزی یا تغییر اقلیم دچار اختلال یا آشفتگیهای انسان، آتشگاه به علت دخالتها گاه و بیاکوسیستم. ۱۸

های اکوسیستم درست و کدام نادرست است. ها یا آشفتگیاختلالهٔ ها)ی زیر دربار (شوند. تعیین کنید کدام جملهمی

شوند.ها میهای کوچک باعث پایداری اکوسیستمالف. آشفتگی

شود.های دیر به دیر باعث گسترش گیاهان دارای عمر طولانی میب. آشفتگی

دهند.ساله را افزایش مییکهای مکرر و زود به زود تنوع گیاهان علفی سوزیهای شدید، مانند آتشج. آشفتگی

شوند. باعث افزایش تنوع زیستی میهای متوسط د. آشفتگی

د.نکاهای میگونههای متوسط از رقابت بینهـ. آشفتگی

Competition is an interaction among individuals utilizing limited resources, which results in reduced

fitness in the competing individuals. Indicate if each of the following statements is true or false.

Intraspecific competition occurs between protozoans Paramecium ormosa and Paramecium

caudatum when cultured in the same yeast medium.

Diatoms Asterionella ormosa and Synedra ulna compete interspecifically on silicate, when

cultured together.

Invasive weeds have vigorous competitive ability allowing them to exclude a broad spectrum of

native plants.

Cucumber seedlings grown in an experimental chamber alongwith 2g of Salvia fresh leaves

produced only 8% of the stem extension of control plants grown without Saliva leaves. This is an

example of allelopathy competition.

Intraspecific competition occurs between young Abrami  brama (a freshwater fish) feeding on

small pelagic zooplanktons and adult Abrami  brama feeding on large benthic invertebrates. 

تواند سبب افزایش سرعت دهد. کدام راهکار می. ۲۰

شود: Cواکنش بعد از نقطه 

الف. افزایش دما

سوبستراب. افزایش غلظت 

ج. افزایش آب

د. افزایش آنزیم

محیطpHهـ. کاهش
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 ۱کد

ایجاد یا و (مثلاً مربوط به دو ژن) DNAهٔ کردن دو رشتترکیبکه در اینجا نشان داه شده است، برای SOEing-PCRروش . ۲۱

و R1توالی پرایمرهای هٔ بار دردر شکل زیر کدام گزینه(ها) رود. به کار میزایی) (مثلاً جهشDNAهٔ قطعیک تغییرات توالی در 

F2درست و کدام نادرست است؟

کاملاً مکمل یکدیگرند.F2و R1پرایمرهای الف. 

توالی کاملاً یکسان دارند. F2و R1ب. پرایمرهای 

اند.مشابهF2و R1پرایمرهای ’3ج. انتهای 

مکمل یکدیگرند. F2و R1پرایمرهای ’5د. انتهای 

هیچ شباهتی ندارند. R1و R2هـ. پرایمرهای 
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  ۱کد

های گروه یک هموزیگوت دارای ژن قرار گرفتند. سلولTgدر آزمایشی دو دسته سلول مختلف تحت تأثیر ترکیبی بنام . ۲۲

اندازی مسیر مسئول راه۹نیز فاقد این ژن بودند. کاسپاز (-/-Casp 9)های گروه دوم سلول.بودند(+/+Casp 9)۹کاسپاز 

کند.  با توجه آمیزی میرا رنگDNAشود و یک رنگ فلورسانت است که به هسته سلول وارد میPIداخلی مرگ سلولی است. 

گیری صحیح و کدام غلط است؟ به نتایج آزمایش زیر کدام نتیجه

کند.های زنده عاز غشای سلولPIالف. 

های گروه یک وارد فاز مرگ شده ولی گروه دوم نشده است.ساعت سلول۳۶ب. در کمتر از 

ندارد.Tgهای زنده در حضور  داری بر جمعیت سلولهیچ تأثیر معنی۹ج. حذف کاسپاز 

در یک سلول نرمال همبستگی وجود ندارد.PIو شدت فلورسانس ۹د. بین میزان فعالیت کاسپاز 

آغاز فرایند مرگ سلولی در گروه دوم شود.سببتواند میTgه

۲۳ .mRNA  ی بالغ حاصل از ژن زیر است که

(ختم کننده) باشند.terminator(پیش برنده)  یا promoterتواندهای تیره میکند؟ بخشرا کد میxپروتئین
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  ۱کد

دهد کدام نقش انسولین ای را نشان میهای ماهیچهبر اساس شکل زیر که اتصال انسولین به گیرنده آن در غشای سلول. ۲۴

صحیح است.

شود.الف. سبب تبدیل گلوکز به چربی می

دهد.خارج سلول را افزایش میهای غشایی برای انتقال گلوکز به کانالب. تعداد 

شود.افزایش گلیکوژن داخل سلول میسببج. 

کند.د. سرعت گلوکونئوژنز را تسریع می

ماند.ای ثابت میهای ماهیچههـ. از این طریق غلظت قند خون اطراف سلول

یک واحد نقشه ژنی شود. در فاصلهٔ قرار دارد، سبب ایجاد تاج بلند در خروس می۱که روی کروموزوم Tژن فرضی و غالب . ۲۵

)1 map unite از لوکوس (Tنام ه، لوکوس دیگری بWBبارزقرار دارد که مسئول ایجاد رنگ پرهاست و دارای دو الل همW

ند. هست(مسئول ایجاد رنگ سیاه)B(مسئول ایجاد رنگ سفید) و 

صورت استخراج و به،ی محتوی این دو لوکوس را از خروس دارای تاج بلند (خالص) و پرهای خاکستریDNAیک قطعه 

روی کروموزوم . این قطعه ایمآمیزی به سلول تخم حاصل از آمیزش یک مرغ و خروس پر سیاه و تاج کوتاه وارد کردهموفقیت

:از تخم تراریخت حاصلبر این اساست.دوم نشسته اس

است. ٪۲۵ایجاد یک خروس پر سیاه و تاج بلند.الف

است. ٪۲۵ایجاد یک مرغ پر سفید و تاج بلند.ب

است. ٪۵۰ایجاد یک خروس یا مرغ پر سیاه و تاج بلند.ج

است. ٪۵۰ایجاد یک مرغ یا خروس پر سفید و تاج کوتاه.د

است. ٪۱ایجاد یک مرغ یا خروس پر سیاه و تاج بلنداحـ.ه

۱مسأله 

های گامترود از کار میبه۲۵تراریخت در سئوال یی که برای ایجاد پرندهٔ DNAاگر قطعه ) ۲۵با توجه به پرسش فوق (سئوال 

بلند چقدر است؟تاج، باشدخروسی تهیه شود که برای صفت تاج بلند ناخالص 
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  ۱کد

۲هٔ مسأل

ها با فراوانی ژنوتیپی و اللی موردنظر خود نیاز داشتند. آنان برای در قسمتی از یک پروژه علمی، پژوهشگران به جمعیتی از موش

.ها را به شرح زیر آمیزش دادندماه، تعدادی از موشایجاد این جمعیت ژنتیکی، پس از انجام محاسبات، در اردیبهشت

۶/۰صورت تصادفی انتخاب میهای سفید (مغلوب) بهها، در هر آمیزش یک موش از بین مادهنیمی از آمیزشدر 

.شدبا جفتی از بین نرهای غیرهمرنگ با خودش آمیزش داده می۴/۰

شد و با صورت تصادفی انتخاب میهای سیاه (فنوتیپ غالب) بهموش از بین مادهها، در هر آمیزش یکدیگر آمیزشهٔ در نیم

با جفتی از بین نرهای غیر همرنگ با خودش آمیزش داده ۶/۰۴/۰

.شد)صورت تصادفی انجام میها بههای نر و ماده در آمیزش(انتخاب موششدمی

شود و با صورت غالب (سیاه) و مغلوب (سفید) انجام میاللی به۲با فرض اینکه تعیین رنگ پوست در این جانداران با یک ژن 

ها را آن۲/۰های سیاه، 

.فراوانی الل مغلوب را بنویسیدبینی کنید و درصد پیش

۳هٔ مسأل

خانه های حاصل به حیوان، به علت مشکلاتی پروژه متوقف و جمعیت زاده۱هٔ شده در مسألهای مطرحپس از انجام آمیزش

های تصادفی انجام دادند. پس از مدتی پروژه از سر ها برای دو نسل بدون دخالت پژوهشگران آمیزشمنتقل شد. درنتیجه، موش

های حاصل از موش نوزاد از جمعیت حا۱۰۰های ژنوتیپی گرفته شد. پژوهشگران برای شروع، با بررسی

) انتخاب کردند. با توجه به آنکه هر موش ۱هٔ شده در مسألتعادل ژنوتیپی و فنوتیپی و فراوانی اللی موردنیاز خود (محاسبه

در فصل زمستان به رنگ سفید تغییر قیافه دهد و سپس در شروع فصل بهار ۵/۰هتروزیگوس از این گونه می

بیشتر به ۱/۰وباره بهد

صورت گرد شده بنویسید.   نظر بیاید؟ جواب خود را به

۴هٔ مسأل

سرهم تشکیل شده است، بدین پشتصورت نورون به۶یک مدار عصبی در قشر مخ جانداری فرضی مورد بررسی قرار گرفته که از 

های قشر مخ این جاندار از سه نوع نورون دهد. در صورتی که نورونشکل که نورون ششم درنهایت با نورون اول سیناپس می

سرهمی از یک نوع نباشند، چند نوع مدار عصبی در قشر مخ این جاندار متفاوت تشکیل شده باشند و هیچ دو نورون پشت

؟تصور استقابل



 

۱کد–شناسی کشورسئوالات مرحلهٔ دوم نوزدهمین المپیاد زیست
۱۳۹۵اردیبهشت 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

  ۱کد

۵هٔ مسأل

سالگی قطعاً بروز می۴دهد.نشانهاین 

با ظاهر ۲و ۴۱در نیمی از مبتلایان قبل از سن 

؟سال سن دارند)۴داده شدهٔ درون دودمانه بالای (افراد نشانسالگی باشد۴


